Matematyka ubezpieczen zyciowych 23.10.1999 r.

1. Nastgpujaca funkcja intensywnosci zgonéw

B =, +c
opisuje rodzing rozkladow trwania zycia. Oblicz (podaj najblizsza wartos¢)
deld
dc

c=0
jesli dane sa :

e©=70 Var(X ©)=400 .

Wyjasnienie: jesli f jest dowolnym symbolem demograficznym, to'® oznacza
jego wartos¢ dla populacji z parametrem C .

(A)  -2250 (B) -2350 (C)  -2450 (D)  -2550
(E)  -2650
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2. Oblicz 5 A, majac dane:

(A)

(©)
(E)

A =a, oraz (IA), . =a, dlak=1,23

1 1 1 1 1 1
ao—zal—gaz—gaa (B) ao—zal—gaz——%aa
1 1 1 1 1 1
ao—zaﬁgaz —gaa (D) ao—zaﬁgaz ——2403

za mato danych
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3. W pewnej populacjt dlugos¢ zycia ma rozklad wyktadniczy z parametrem [, = U .
NiechZ oznacza warto$¢ obecng swiadczenia z polisy wyptacajacej 1 zt w chwili

$mierci. Oblicz poziom intensywnosci technicznego oprocentowania & >0, dla

ktorego wariancj@ ma warto$¢ maksymalna. Podaj najblizsza warto$c.

(A 12u (B) l4u (C) 1léu
(D) 18u (E) 20u
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4. Znajdz wariancj¢ wartosci obecnej $wiadczenia w 10-letnim ubezpieczeniu na zycie
(X) z suma ubezpieczenia 1 ptatna na koniec roku $mierci, wiedzac ze wariancja w

analogicznym ubezpieczeniu na zycie 1 dozycie wynosi W.
Ponadto dane sa:

v=0.95, 0Py =09, aqu:a .
Podaj najblizsza wartos¢.
(A)  W-0.0323 (B) W+0.4647-0.053%
(©) W+0.0323-0.076zx (D) W -0.4647-0.053%

(E) W-0.0323-0.053%
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5. W danej populacji smiertelnoscia rzadzi prawo de Moivre'a z granicznym wiekiem
w = 3n . Rozwazmy ubezpieczenie rentowe N-latka, ktory zanim osiagnie wiek 2n
bedzie ptacit sktadke P na poczatku kazdego roku ubezpieczenia. W zamian za
sktadki, poczawszy od wieku 2n bedzie otrzymywatl dozywotnio w kazda rocznice
ubezpieczenia rente w wysokosci 1 zt. Sktadka roczna P jest skalkulowana na
poziomie netto. Oblic?, jesli dane sa;

1 &ﬂ =0.54486 V" =0.26444
n

Podaj najblizsza wartos¢.

(A) 0.1 (B) 0.2 (C) 0.3 (D) 0.4
(E) 05
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6. Rozpatrujemy bezterminowe ubezpieczenie na zycie (X), w ktdrym suma

ubezpieczenia, platna w momencie $mierci, wynosi C(t), o ile smier¢ nastapita w
momencig, t =0 . Skladki sg placone w sposdb ciagly przez cate zycie z roczna
intensywnosciag P(t) w momencid.
Wiemy, zedla 0<t<3 :

P(t) =at+b dla pewnych rzeczywistych b,

rezerwaV (t) =t?,

c() = A, c(2)=B.
Znajdz P% @, wiedzac ze intensywnos¢ umieralnosci dla (X) oraz intensywnos¢

oprocentowania sg state i wynoszg odpowiednio 4 =0.03 oraz 6 =0.05 . Podaj

najblizsza wartosc.
(A) 3.2 +0.025A+B) (B) 2.80 + 0.0154+B)
(C) 2.82 + 0.0154+B) (D) 3.2+0.013+0.028B

(E)  za malo danych
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7.. Na zycie (X) zawarte zostalo bezterminowe ubezpieczenie na zycie z sumg
ubezpieczeni8 ptatng na koniec roku smierci. Przy zawieraniu ubezpieczenia
wyznaczono roczng sktadke netto w wysokosci 80 zt, ptatng dozywotnio, na
poczatku kazdego roku ubezpieczenia. Po k latach ubezpieczenia rezerwa netto
osiagneta 1350 zt, a ubezpieczony przerwal placenie sktadek i uzyskat
bezsktadkowgq polis¢ na 5500 zt.

Wyznacz poczatkowa sume ubezpieczenia B, jesli v=0.95 . Podaj najblizsza

wartosc.
(A) 10420 (B) 10820 ©) 11220 (D) 11620
(E) 12020
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8. Osoba w wieku 40 lat zawarta 30-letnie ubezpieczenie na zycie 1 dozycie z suma
ubezpieczenia 1000 zt, platng w przypadku $mierci na koniec roku smierci. Sktadka
za to ubezpieczenie jest placona przez 20 lat, na poczatku roku, w stalej kwocie P.
W sktadce P zawarty jest narzut na koszty ubezpieczyciela, ponoszone w statej
kwocie 70 zt na poczatku kazdego roku, przez caly okres waznosci ubezpieczenia.

Wyznacz rezerwe brutto po 10 latach trwania ubezpieczenia, jesli dane sa:

8055 = 14.480 a5 = 11435
0.5 =12325 815 7.625
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 264 (B) 294 (C) 324 (D) 354
(E) 384
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9. Rozwazmy trzy ubezpieczenia rentowe:

1) pierwsze jest dozywotnig rentg ciagla dla zony, obecnie w wieku Y, wyptacajaca
swiadczenie z intensywnoscia roczng 1 zt poczawszy od $mierci meza,

2) drugie jest analogiczng rentg wdowia dla meza, obecnie w wieku X,

3) trzecie jest analogiczng rentg dla owdowiatej osoby, wyptacajaca niezaleznie od
tego, kto umrze wczesniej.

Kazde z ubezpieczen kupowane jest za sktadke netto, ptatng w formie renty ciagle;

ze stala roczna intensywnoscia sktadki I3J (G =1, 2, 3 odpowiednio dla kazdej z

rent). Platno$¢ sktadek przerywa pierwsza smier¢.

Oblicz P, , jesli wiadomo, ze

~ _ = 3=
a, =162 a, =183 P, ZEPZ
Podaj najblizsza wartos¢.
(A) 0.800 (B) 0.825 (C) 0.850 (D) 0.875

(E)  0.900
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10. Fundusz emerytalny przypadajacy na aktywnych uczestnikéw odnotowat w
momenciet =t, niedobor srodkdw w wysokosci
(aU)tt,) = (av)te) - (@F )(te) >0 .
Postanowiono w okresie 3 lat zlikwidowa¢ niedobor, tj. dla t, <t<t, +3

podnies¢ intensywnos¢ sktadki ptaconej w momencie t do poziomu (przeliczonego
na rok)

(@C)(t) = P(t) + A(t) {au)(t) ,
gdzie P(t ) jest normalna roczng intensywnoscia sktadki (normal cost ratg
A(t) jest funkcja amortyzujaca niedobor.
Cel ten mozna osiaggna¢ na moment t, +3 przyjmujac w okresie t,<t<t,+3:
I. A(t) = 0 (intensywnos$¢ technicznego oprocentowania),

i A== |

3

i At)=—2

1y +3-1]

Poprawna jest odpowiedz:

(A) tylkoi (B) tylkoii (C) tylkoii (D)  wszystkie
(E) zadna

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 23 pazdziernika 1999 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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